

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței din 31 ianuarie 2023, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit obiectivelor de bază și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat o serie de decizii aferente pieței financiare nebancale, inter alia:

I. AUTORIZARE

- Înregistrarea AA „T. INFINITY ASIG” SRL în Registrul agenților de asigurare și agenților bancassurance și aprobarea dnei Tatiana Spătaru în funcția de administrator și contabil-șef la această entitate.

- Reperfectarea licenței BIC „VIA SCOPE” SRL pentru desfășurarea activității biroului istoriilor de credit, prin substituirea anexe la licență cu includerea succursalei nr. 1, cu sediul MD-2012, mun. Chișinău, str. București, 88.

- Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare:

- a valorilor mobiliare plasate la înființarea „B & M TEST” SA, în sumă de 10 493 000 lei, în număr de 10 493 000 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală de 1 leu;

- a restructurării emisiunilor de valori mobiliare ale BC „MOLDOVA-AGRO-INDBANK” SA, urmare a fracționării valorilor mobiliare emise anterior, prin majorarea numărului de acțiuni de la 1 037 634 la 1 037 634 400, concomitent cu reducerea valorii nominale a unei acțiuni de la 200 lei la 2 lei. Capitalul social al societății după restructurarea emisiunilor va constitui 207 526 800 lei, divizat în 1 037 634 400 de acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală a unei acțiuni de 2 lei;

- a dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale „CEREALE-GLODENI” SA, în sumă de 329 099 lei, în număr de 329 099 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală de 1 leu, din contul capitalului propriu. Capitalul social al societății după majorare va constitui 600 000 lei, divizat în 600 000 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de un leu;

- a restructurării emisiunilor anterioare de valori mobiliare, plasate de Întreprinderea Grecească „HELLAS GROUPS” SA, prin mărirea valorii nominale a unei acțiuni ordinare nominative de la 990 lei la 3 315 lei, și majorarea capitalului social cu 420 825 lei din contul capitalului propriu. Capitalul social al societății după restructurarea emisiunilor va constitui 600 015 lei, divizat în 181 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 3 315.

- Radierea din Registrul emitenților de valori mobiliare, în rezultatul lichidării, a valorilor mobiliare emise anterior de „COTITEB-GRUP” SA, în număr de 20 240 acțiuni ordinare nominative.

- Radierea din Registrul emitenților de valori mobiliare, în rezultatul reor-



ganizării prin transformare în societate cu răspundere limitată, a valorilor mobiliare emise anterior de societățile pe acțiuni:

- Centrul de întreținere a mașinilor de construcții „SERVICOMAS”, în număr de 175 270 acțiuni ordinare nominative;

- PUBLICAȚIA PERIODICĂ „TAINELE SĂNĂȚĂII”, în număr de 10 000 acțiuni ordinare nominative;

- „DUNAV”, în număr de 2 565 acțiuni ordinare nominative;

- „VITA-LIC”, în număr de 20 440 acțiuni ordinare nominative.

II. SUPRAVEGHERE

- Aprobarea rezultatelor controlului tematic privind verificarea conformării CA „DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP” SA la prevederile legale în partea ce ține de corectitudinea formării și menținerii rezervei de primă necăștigată și rezervei de daune declarate, dar nesoluționate, precum și respectării regulilor de contractare a reasigurărilor și a programului de reasigurare al asigurătorului, inclusiv a cerințelor față de acesta, la situația din 30.09.2022. Concomitent, Consiliul de Administrație a prescris companiei de asigurări să se conformeze prevederilor actelor normative, precum și să întreprindă măsurile de rigoare privind înlăturarea încălcărilor reflectate în actul de control tematic.

- Aprobarea rezultatelor controlului complex privind respectarea de către AEI „BRD FINANȚE” a cadrului normativ aferent activității asociațiilor de economii și împrumut, pentru perioada de activitate 01.12.2019-30.11.2022. Totodată, autoritatea de supraveghere a prescris administratorilor entităților respective, în termen de 2 luni, să desemneze și, respectiv, să confirme în funcție conducătorul (administratorul) filialei nr. 1 „Ialoveni”.

În cadrul ședinței din 7 februarie 2023, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit obiectivelor de bază și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat o serie de decizii aferente pieței financiare nebancale, inter alia:

I. AUTORIZARE

- Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare:

- a restructurării emisiunilor anterioare de valori mobiliare, plasate de „AGENȚIA MUNICIPALĂ DE IPOTECĂ DIN CHIȘINĂU” SA, și majorarea capitalului social cu 300 000 lei prin mărirea valorii nominale a unei acțiuni ordinare nominative de la 100 lei la 200 lei din contul capitalului propriu. Capitalul social al societății după restructurare și majorare va constitui 600 000 lei, divizat în 3000 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 200 de lei;

- a dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale „AGROSERVICE DIN UNGHENI” SA, în sumă de 430 000 lei, în număr de 86000 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală a unei acțiuni de 5 lei, din contul mijloacelor bănești. Capitalul social al societății după majorare va constitui 1 505 000 lei, divizat în 301 000 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 5 lei;

- a dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale „SERVIS” SA, în sumă de 500 000 lei, în număr de 50 000 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală a unei acțiuni de 10 lei, din contul datoriei creditoriale. Capitalul social al societății după majorare va constitui 620 030 lei, divizat în 62 003 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 10 lei.

- Autorizarea reorganizării prin transformare în societăți cu răspundere limitată a societăților pe acțiuni: „CONTEMPORANUL-UNIS” și „UN-NOLUCAS”.

- Radierea din Registrul emitenților de valori mobiliare, în rezultatul lichidării, a valorilor mobiliare emise anterior de societățile pe acțiuni:

- „COLOANA MOBILĂ MECANIZATĂ DE CONSTRUCȚIE A DRUMURILOR NR. 6 CĂUȘENI”, în număr de 73 072 acțiuni ordinare nominative;

- „PAGINI DE AUR”, în număr de 20 000 acțiuni ordinare nominative.

Radierea din Registrul emitenților de valori mobiliare a valorilor mobiliare emise anterior de 57 de societăți pe acțiuni, ca efect al lichidării și radierii acestora din Registrul de stat al persoanelor juridice.

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF

TELEFONUL DE ÎNCREDERE

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Buletinul Informativ Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

AVIZ

Instituția Publică Buletinul Informativ „Capital Market” desfășoară un tender pentru instituțiile ce oferă servicii de tipografie. Cererile pot fi depuse până la 8 februarie 2023.

Informații suplimentare la numărul de telefon: 022 227758.

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile “Poșta Moldovei”

Abonați-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market

Pentru abonare sunați la redacție (022 221287) sau trimiteți o scrisoare pe adresa de e-mail: ziarulcm@gmail.com.

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 22-445
REDACTOR: Lilia ALCAZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI0002224911105MDL
BC “Victoriabank”, SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în “Capital Market” reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.



Nadejda STANCIU:

“Piata de capital autohtonă oferă mai multe instrumente financiare pentru dezvoltarea afacerilor care, cu regret, nu sunt valorificate”

Emisia și tranzacționarea obligațiunilor corporative pe piața primară și pe cea secundară a fost subiectul unei instruiți destinate reprezentanților comunității de afaceri, care a fost moderată de către specialiștii Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), pe 2 februarie curent, la CIE Moldexpo.

Participanții la eveniment au fost familiarizați cu instrumentele financiare disponibile pe piața de capital autohtonă și oportunitățile oferite de acestea pentru dezvoltarea afacerilor. În cadrul sesiunii de instruire au fost abordate subiecte privind: tipurile de obligațiuni; avantajele, dezavantajele, specifice pieței locale, pentru efectuarea investițiilor în obligațiuni corporative; cum se efectuează o emisiune de obligațiuni pe piața primară; etapele de efectuare a emisiunii de obligațiuni; înregistrarea rezultatelor ofertei publice sau ofertei închise de obligațiuni; locurile de tranzacționare; prețul obligațiunilor; impozitele, taxele și comisioanele.

Mai multe informații despre instruirea desfășurată de specialiștii CNPF, dar și alte aspecte care vizează piața de capital, vă invităm să aflați de la Nadejda Stanciu, director al Departamentului piața de capital în cadrul CNPF, care a oferit un interviu ziarului Capital Market.

– Doamna Stanciu, în cadrul Expoziției naționale “Fabricat în Moldova”, care a avut loc în perioada 2-5 februarie la CIE Moldexpo, ați susținut o sesiune de instruire cu tema “Emisia și tranzacționarea obligațiunilor corporative pe piața primară și cea secundară”. De ce a fost ales acest subiect și care a fost mesajul principal al discursului dumneavoastră?

– Făcând o analiză a situației pe piața de capital autohtonă, s-a ajuns la concluzia că pe palierul emisiilor de obligațiuni ar putea fi identificate mai multe rezerve în impulsivitatea dezvoltării acesteia. De ce? Dacă e să analizăm piața acțiunilor, se atestă un număr mic de societăți pe acțiuni, care ar putea fi cotate la Bursă și ar dispune de un număr suficient de acțiuni în circulație liberă, care să constituie bazinul de atragere a investițiilor pe acest tip de instrument. După cum se știe, managementul societăților pe acțiuni este axat mai mult pe menținerea controlului decât pe fortificarea și soluționarea problemelor financiare prin intermediul mecanismelor oferite de piața de capital, adică utilizând instrumentul de emisie suplimentară ca instrument de atragere a capitalului acționar.

De aceea, ne-am propus să accentuăm importanța emisiunilor de obligațiuni ca element care ar putea să aducă un nou impuls, atât pentru dezvoltarea afacerilor companiilor locale, cât și pentru întreaga piață de capital. Pe de o parte, acestea reprezintă o oportunitate pentru emitenți de a obține acces la noi surse de finanțare, iar pe de altă parte, este un mijloc de a crea lichidități și a oferi investitorilor posibilitatea de a-și investi cu un mai mare randament economice.

Iată de ce în ultimul timp politica CNPF este orientată spre promovarea acestui instrument financiar care, în opinia noastră, este pe nedrept ignorat. Or, într-adevăr, o emisie de obligațiuni are o mulțime de avantaje, inclusiv față de un împrumut bancar, fapt pe care vrem să-l mediatizăm atât pentru mediul de afaceri, cât și pentru toate părțile interesate. Sesi-

nea de instruire la care vă referiți face parte din șirul de activități inițiate de CNPF, care au drept scop promovarea incluziunii financiare și popularizarea oportunităților de dezvoltare a afacerilor prin prisma instrumentelor financiare disponibile pe piața de capital din Republica Moldova.

– Obligațiunile corporative au propriile avantaje și dezavantaje în comparație cu creditul. În opinia dvs., de ce în Republica Moldova această formă de finanțare nu a fost folosită pe larg și ce acțiuni întreprinde Regulatorul pentru a populariza acest instrument financiar?

– Nu întotdeauna trebuie să ne axăm pe rapiditate atunci când ne hotărâm să contractăm un împrumut. Probabil, de pe poziția de manager al unei companii, ar trebui analizate toate aspectele, inclusiv și alte alternative avantajoase regăsite pe piața de capital. În cazul împrumutului bancar, din perspectiva gestionării eficiente și previzibile a riscurilor, băncile, de regulă, nu se orientează spre creditarea pe termen lung, or există o tendință generală a piețelor financiare, per ansamblu, și a băncilor comerciale, în particular, de a acționa pe termen scurt și aceste tendințe sunt mult mai vizibile în condițiile actuale, când accentul se pune pe evaluarea riscurilor financiare. Și, în acest sens, emisia de obligațiuni ar putea fi soluția de alternativă, ba chiar una și mai avantajoasă. Astfel, obligațiunile corporative pot fi emise pe un termen lung, termenul pe care emitentul îl consideră suficient ca să-și implementeze proiectul investițional, pe de o parte, iar pe de altă parte, ca acest proiect să înceapă să genereze profit și să permită rambursarea investițiilor făcute pe piața de capital. Deci, având un împrumut la bancă, debitorul este obligat practic imediat să înceapă plățile: fie a rambursării sumei împrumutate și a ratei dobânzii la credit, fie doar a dobânzii. Pe când în cadrul unei emisii de obligațiuni corporative, emitentul este cel care stabilește condițiile de emisie, inclusiv termenul împrumutului și periodicitatea de plată a dobânzilor către investitori, reieșind din posibilitățile financiare și fluxurile sale financiare repartizate pe ani, iar suma principală împrumutată se rambursează doar la venirea termenului de scadență a obligațiunilor. De asemenea, emitentul poate să pună unele condiții către cine este ținută această emisie și să decidă cu ce investitori dorește ulterior să colaboreze. Acestea ar fi cele mai importante avantaje, care, în opinia mea, ar trebui să orienteze mediul de afaceri către piața de capital. Or, faptul că emitentul obligațiunilor corporative/municipale, decide întru totul care sunt condițiile de împrumut, de fiecare dată acestea fiind ajustate la specificul lor de activitate, este un avantaj mare și nu ar trebui ignorat.

– O premieră în ceea ce privește emisiunile de obligațiuni municipale a avut loc acum un an, când au fost efectuate emisiuni de către autoritățile din orașele Singera, Ceadr-Lunga și municipiul Chi-



nău. Există o analiză preliminară a rezultatelor acestor emisiuni de obligațiuni din perspectiva debirocratizării procesului de emisie?

– Experiența privind emisiunile de obligațiuni municipale, care au avut loc în anul 2021 la primăriile Singera și Ceadr-Lunga și, ulterior, în 2022, în mun. Chișinău, ne-a arătat că acest proces nu este atât de birocratizat și că, dacă se dorește, se poate. Întregul proces de emisie a durat în jur de o jumătate de an. Între timp, ambele societăți investiționale care au mediat aceste emisiuni, de comun, cu Comisia Națională a Pieței Financiare, au reușit în termeni restrânși să elaboreze câte un prospect de emisie comprehensiv și structurat, așa cum prevăd reglementările autorității de supraveghere nebanară, alineate, de altfel, la standardele eurocomunitare. CNPF a fost deschisă pe parcursul întregului proces și a intervenit cu modificările și reglementările necesare, astfel încât să fie înlăturate barierele identificate și care ar fi tergiversat aceste emisiuni. Dar este necesar să înțelegem că în cazul emisiei de obligațiuni, Comisiei Naționale îi revine și responsabilitatea de a controla, mai bine zis, de a preveni riscurile. Așadar, nu putem simplifica la maxim acest proces, or, trebuie să ne dăm seama că orice împrumut implică și riscuri, care trebuie identificate, prevenite, dar și controlate, inclusiv de autoritate prin aspecte de reglementare.

– Credeți că acest instrument financiar va fi utilizat și de alte municipalități și primării? Credeți că acesta se va răspândi în rândul investitorilor privați și care sunt riscurile ca el să devină o formă ascunsă de împrumut bancar, cum a fost în cazul mun. Chișinău, când intermediarul a subscris o mare parte din obligațiuni?

– Trebuie să ținem cont de faptul că în practica internațională, la care noi ne-am alineat la nivel legislativ, atunci când se mediază o emisie de obligațiuni sau de acțiuni, societatea poate să-și asume angajamentul ferm de plasare a întregului volum de va-

lori mobiliare oferite public. În cazul dat, conform prospectului de emisie, de pe poziția de societate de investiții, a fost asumat angajamentul ferm de a plasa aceste obligațiuni. Astfel, partea restantă, care nu a fost solicitată de alți investitori, a fost procurată de bancă, în calitatea acesteia de societate de investiții, ce a intermediat oferta. Asta nu înseamnă că aceasta este o creditare bancară. Or, în cazul dat, pentru emitent mai puțin contează cine este deținătorul final al obligațiunilor, odată ce acestea au fost plasate în strictă conformitate cu condițiile prospectului de emisie. În cele din urmă, banca ce a subscris obligațiunile, de pe poziția de intermediar al ofertei, în orice moment poate să depună ordin la bursă și să le înstrăineze pe piața secundară persoanelor terțe. Respectiv, nu există nici o suprapunere cu forma de creditare bancară.

– Ce acțiuni întreprinde în prezent CNPF în vederea dezvoltării pieței de capital?

– La moment, CNPF lucrează la elaborarea unei noi strategii de dezvoltare a pieței de capital. Se face o analiză amplă a tuturor proceselor ce au loc pe piață pentru a scoate în evidență lacunele existente, astfel încât să fie identificate toate instrumentele și activitățile care să asigure creșterea atractivității pieței de capital locale pentru investitori și emitenți. Evident că cea mai mare problemă pentru piața noastră locală este lipsa de lichiditate. În cazul dat, CNPF a fost vocală mulți ani la rând, enunțând că sunt necesare eforturi comune din partea tuturor autorităților pentru a contribui la dezvoltarea acestei piețe, inclusiv de a o face atractivă pentru investitori, dar și pentru a soluționa problema lichidității. Aici mă refer la faptul că piața obligațiunilor este insuficient de dezvoltată nu doar din cauza lipsei de cunoștințe a managementului. Este vorba și despre eficiența investițiilor. În situația în care avem politici fiscale neuniforme, când se aplică taxe de impozitare mai mari, dar fie și egale, la veniturile obținute din investițiile în obligațiuni corporative/municipale, decât se apli-

că la depozitele bancare, evident că fluxul de investiții nu este direcționat spre piața de capital, dar rămâne orientat spre depozitele bancare.

În acest context, este necesar să fie revizuite politicile fiscale, astfel încât fluxurile de investiții să devină rentabile pentru a fi direcționate pe piața obligațiunilor și a acțiunilor. În afară de aceasta, practica internațională a demonstrat, mai ales pe piețele de capital mici, precum cea a Republicii Moldova, că la bază constituirea acestor piețe a stat tranzacționarea pe piața secundară în mod liber și transparent a obligațiunilor de stat (mă refer la valorile mobiliare de stat cu termen de circulație mai mare de un an). Chiar și la întâlnirile pe care le avem cu reprezentanții comunității de afaceri, deseori auzim părerea că investirea în obligațiunile de stat este o oportunitate foarte bună, însă este foarte regretabil că accesul la acest instrument este limitat. De aceea, considerăm că lichiditatea pieței ar putea fi soluționată prin direcționarea la Bursa de Valori a Moldovei a obligațiunilor de stat cu termen de circulație mai mare de un an.

Deși, în acest sens, avem un regulament aprobat de comun acord cu Ministerul Finanțelor, la moment încă persistă reticența de a înscrie la Bursă aceste valori mobiliare, dar considerăm că după un dialog constructiv și obiective comune setate, în cele din urmă, va fi rezolvată și această problemă.

Ca o concluzie a celor menționate, se impun măsuri urgente de îmbunătățire a accesului la piața de capital, îndeosebi pentru investitorii retail și întreprinderile de dimensiuni mai mici. Noi surse de finanțare pentru întreprinderi ar putea fi reprezentate de oferte publice inițiale, lansarea mecanismelor de finanțare participativă, emisiile de obligațiuni, cum ar fi obligațiunile de stat cu termen lung de circulație, obligațiunile municipale și cele corporative, dar și canalizarea acestora spre locuri de tranzacționare transparente și accesibile, cum ar fi Bursa de Valori, pentru a asigura un acces mai bun atât la capitalul privat, cât și la cel de stat.

*A discutat
Ghenadie TUDOREANU*

ȘTIRI PE SCURT



CNPF și ODA au examinat oportunitățile de colaborare în susținerea mediului de afaceri autohton

Oportunitățile de dezvoltare a afacerilor prin prisma instrumentelor financiare nebancale a fost subiectul întrevederii de vineri, 3 februarie 2023, a vicepreședintelui Comisiei Naționale a Pieței Financiare, Adrian Gheorghită, cu directorul adjunct al Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului, Rodica Crudu.

În cadrul discuțiilor, părțile au punctat importanța inițierii unei colaborări interinstituționale în vederea popularizării serviciilor financiare nebancale de care pot beneficia antreprenorii autohtoni și valorificării modalităților de atragere a investițiilor pentru dezvoltarea propriilor afaceri.

În acest context, reprezentanții celor două instituții au analizat posibilitatea organizării în comun a unor activități de instruire și informare dedicate mediului de afaceri, cu accent pe instrumentele financiare disponibile pe piața de capital, inclusiv obligațiunile corporative.

La finalul ședinței, Comisia Națională a Pieței Financiare și Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului au acordat, pentru următoarea perioadă, semnarea unui Acord de colaborare pentru dezvoltarea incluziunii financiare în rândul antreprenorilor.

Experții FMI au discutat cu CNPF despre necesitățile de asistență tehnică pe piața de capital

Reprezentanții Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) au avut, pe 31 ianuarie curent, o întrevvedere cu experții Fondului Monetar Internațional (FMI), care s-au aflat într-o vizită de lucru în Republica Moldova.

În cadrul ședinței, responsabilii din cadrul CNPF au făcut o trecere în revistă a recomandărilor implementate din exercițiul FSSR (Financial Sector Stability Review), desfășurat în iunie 2021, și au prezentat prioritățile autorității de supraveghere pentru perioada următoare.

În context, experții FMI au apreciat pozitiv inițierea de către CNPF a procesului de elaborare a Programului de dezvoltare a pieței de capital, precum și elaborarea mai multor acte normative necesare pentru punerea în aplicare a Legii privind fondurile de pensii facultative.

Natalia Gavrilița: „Deciziile CSE ne ajută să ieșim din această iarnă cu demnitate și mai independenți din punct de vedere energetic”

Starea de urgență pe teritoriul Republicii Moldova a fost prelungită pentru o perioadă de 60 de zile, începând cu data de 4 februarie curent. Decizia a fost aprobată cu votul majorității deputaților. În plenum Parlamentului, prim-ministra Natalia Gavrilița a menționat că efectele războiului din Ucraina sunt resimțite și în țara noastră, la aproape un an de la declanșarea acestuia.

Șefa Executivului a menționat că, datorită instaurării și prelungirii stării de urgență, autoritățile au putut să acționeze prompt și să intervină pentru a gestiona provocările fără precedent, de care nicio guvernare de până acum nu s-a ciocnit: criza energetică, întreruperea lanțurilor logistice, amenințările la adresa securității și ordinii publice. De asemenea, dispozițiile adoptate de Comisia pentru Situații Excepționale (CSE) au permis primirea, în condiții decente, a sute de mii de oameni care au fugit din calea războiului, iar celor care au ales să rămână în Republica Moldova le sunt asigurate în continuare condiții de trai, muncă și educație.

„Am folosit cu multă prudență pârghiile oferite de legislația privind starea de urgență. Am reglementat prin dispoziții ale CSE doar acele cazuri în care nu aveam alte instrumente la dispoziție”, a spus Natalia Gavrilița, accentuând că Republica Moldova nu este unicul stat european nevoit să recurgă la starea de urgență.

Prim-ministra a subliniat că, datorită acțiunilor întreprinse prin intermediul CSE, țara noastră este astăzi mai puțin vulnerabilă la deconectări. În context, Natalia Gavrilița a făcut referire la contractul pe termen scurt (lunar) pentru achizițiile de energie electrică, încheiat cu Centrala Termoelectrică de la Cuciurgan: „Nu a fost o soluție ușoară, dar, atunci când am adoptat-o, ne-am gândit, în primul rând, la bunăstarea și securitatea energetică a cetățenilor. În același timp, datorită pârghiilor pe care le oferă CSE, am reușit să sporim capacitatea de cumpărare a gazelor naturale și energiei electrice de către SA Energoom”.

„În pofida scenariilor apocaliptice pe care le auzem în toamnă, Moldova nu a înghețat de frig și nu a stat în întuneric. Ieșim din această iarnă cu demnitate și mai independenți din punct de vedere energetic”, a declarat prim-ministra.

Printre principalele decizii aprobate de CSE, în vederea asigurării bunăstării și siguranței oamenilor, se numără compensațiile la facturile la gaze pentru cetățeni și mediul de afaceri, oferirea ajutorului suplimentar pentru plata ser-

viciilor, în cazul majorării gradului de vulnerabilitate energetică, precum și suplinirea stocurilor de masă lemnoasă. O altă dispoziție a CSE a introdus mecanismul de monitorizare a activității persoanelor fizice și juridice, incluse în lista sancțiunilor SUA.

„Prelungirea stării de urgență ne va oferi și în continuare posibilitatea utilizării mecanismelor create, în domenii precum aprovizionarea țării cu energie electrică și gaze naturale, gestionarea unor eventuale noi fluxuri de refugiați, asigurarea ordinii și securității publice. Sunt mulți care se întreabă de ce ne trebuie stare de urgență, dacă oamenii nu simt că suntem în stare de urgență. Eu îmi doresc să nu ajungem niciodată să simțim că suntem în stare de urgență. Prin CSE, îi protejăm pe oameni de consecințele războiului, iar prin activitatea curentă a Guvernului facem ce am promis: construim, pas cu pas, un stat european modern, un stat de drept, cu o economie rezilientă și o administrație modernă. Dacă oamenii nu simt starea de urgență, înseamnă că ne-a reușit și că abordarea noastră a fost corectă”, a subliniat prim-ministra.

www.gov.md

Ministerul Economiei continuă reglementarea relațiilor între asociații și fondatorii societăților comerciale

Ministerul Economiei continuă să întrunească grupuri de lucru, pentru discuții referitor la reglementarea relațiilor dintre asociații și fondatorii societăților comerciale.

Reprezentanții ai Ministerului Economiei, Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului, Camerei de Comerț Americane, Asociației Businessului European din Moldova, Asociației Investitorilor Străini și Alianței Întreprinderilor Mici și Mijlocii și Asociației Naționale a Companiilor din domeniul TIC au abordat mai multe subiecte, printre care:

- eliminarea obligativității numărului stabil de angajați într-un SRL;
- normele de guvernare corporativă (shareholders agreements);
- repartizarea flexibilă a dividendelor (Parte din profitul unei societăți pe acțiuni care revine fiecărui acționar la sfârșitul fiecărui exercițiu financiar, în raport cu acțiunile pe care le posedă);
- prezența fondatorilor sau reprezentanților lor la Agenția Servicii Publice pentru înregistrarea societății;
- semnătura digitală pentru asociații naționale și internaționale;
- uniformizarea legislației etc.

Propunerile și sugestiile vor fi analizate, iar grupul de lucru urmează să mai aibă discuții pentru a dezbată alte probleme identificate.

www.me.gov.md

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 30.01.2023 - 03.02.2023

Data tranzacției	Emitentul	Cod ISIN	Preț nominal, lei	Numărul de tranzacții, unit.	Valori mobiliare tranzacționate, unit.	Preț de tranzacționare, lei	Volumul total al tranzacției, lei	Cota, %	Tipul tranzacției
30.01.2023	DAAC HERMES GRUP SA	MD14MARS1000	1,00	6	3728	2,00	7456,00	0,01	vânzare-cumpărare
30.01.2023	MATCON MATRICALA SA	MD14MATC1006	1,00	1	66	1,00	66,00	58,15	vânzare-cumpărare
30.01.2023	PIELART SA	MD14PIEL1001	40,00	1	1251	180,72	226080,72	0,05	vânzare-cumpărare
30.01.2023	CORPORATIA DE FIN.RURALA SA	MD24RURA1009	75,00	2	1550	490,00	759500,00	14,54	Vânzare-cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind SA
31.01.2023	Moldova Agroindbank SA	MD14AGIB1008	200,00	1	1	200,00	200,00	0,00	moștenire
31.01.2023	ELEVATOR KELLY SA	MD14KELY1006	10,00	1	2	10,00	20,00	0,00	moștenire
31.01.2023	FRANZELUTA SA	MD14FRAN1004	20,00	1	191	20,00	3820,00	0,01	moștenire
31.01.2023	CORPORATIA DE FIN.RURALA SA	MD24RURA1009	75,00	1	200	200,00	40 000,00	1,88	succesiunea valorilor mobiliare in urma reorganizarii sau lichidarii persoanei juridice actionar
31.01.2023	CORPORATIA DE FIN.RURALA SA	MD24RURA1009	75,00	1	300	490,00	147000,00	2,81	Vânzare-cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind SA
01.02.2023	UNIC SA	MD14UNIC1004	115,00	1	3	3600,00	10 800,00	0,00	vânzare-cumpărare
01.02.2023	VINDECEA LG SA	MD14FBOR1002	5,00	1	5 821	5,00	29 105,00	2,29	donatie între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
02.02.2023	INMACOMETAL SA	MD14COMM1007	10,00	1	289 340	0,93	269 086,20	99,25	vânzare-cumpărare
02.02.2023	CONGAZCIC SA	MD14ANOC1000	10,00	2	216	10,00	2 160,00	0,97	moștenire
02.02.2023	PIELE SA	MD14PIEE1000	8,00	2	162	8,00	1 296,00	0,01	moștenire
02.02.2023	Moldova Agroindbank SA	MD14AGIB1008	200,00	1	5	200,00	1 000,00	0,00	moștenire
03.02.2023	PIELE SA	MD14PIEE1000	8,00	4	436	8,00	3 488,00	0,03	moștenire
03.02.2023	FARMACO SA	MD14FARM1005	37,00	1	5	37,00	185,00	0,00	donatie între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv

Serviciile de transport feroviar local de pasageri vor fi îmbunătățite

Guvernul va contracta operatori de transport feroviar local de pasageri pentru a asigura populația cu servicii calitative, la un preț accesibil. Alegerea întreprinderilor feroviare prestatoare de obligații de servicii publice se va efectua în mod transparent, în baza licitațiilor ofertelor de intenție, precedate de negocieri.

În acest sens, cabinetul de miniștri a aprobat Regulamentul privind serviciile publice de transport feroviar de pasageri, prin care sunt reglementate condițiile privind prestarea serviciilor publice, contractele de servicii publice și conținutul acestora, modul de atribuire a contractelor de servicii publice, materialul rulant feroviar utilizat în servicii de transport, controlul respectării clauzelor contractelor, modul de calculare a compensației și raportarea privind obligațiile de servicii publice.

Astfel, întreprinderile în sarcina cărora vor fi puse obligațiile de transport feroviar local de pasageri urmează să transporte călătorii conform itinerarelor stabilite de Guvern, fiind asigurată debarcarea/îmbarcarea pasagerilor la toate stațiile feroviare, inclusiv în zonele geografice unde Î.S. „Calea Ferată din Moldova” nu mai prestează servicii de transport călătorii sau asigură circulația trenurilor cu un număr redus de curse feroviare.

În a doua jumătate a anului 2023 este planificată lansarea concursului ofertelor de intenție, în urma cărora se va propune Guvernului acceptarea condițiilor negociate și încheierea contractelor privind obligațiile de servicii publice. Acestea pot fi încheiate pe un termen de până la 15 ani.

Contractul privind obligațiile de servicii publice, care urmează a fi negociat cu potențialii beneficiari, prevede ca întreprinderile feroviare să pună în circulație material rulant modern, echipat cu mobilier comod, sisteme de climatizare, spații accesibile persoanelor cu dizabilități, zone sanitare conforme standardelor sanitare, dispozitive pentru alimentarea gadgeturilor, dispozitive care ar afișa locația trenului, date despre următoarea stație, ora, temperatura de afară, temperatura din vagon.

De asemenea, operatorii de transport feroviar local de călători vor trebui să asigure digitalizarea serviciului de vânzare/returnare a tichetelor, iar evidența călătorilor în trenuri urmează să fie efectuată de sisteme electronice, pentru a evita implementarea schemelor infracționale prin supraevaluarea pierderilor.

www.gov.md

Servicii de finanțare participativă – soluție inovatoare în finanțarea afacerilor

Comisia parlamentară pentru economie, buget și finanțe a aprobat raportul, iar Comisia parlamentară pentru politică externă și integrare europeană – coraportul la proiectul de lege privind serviciile de finanțare participativă și îl vor propune Parlamentului spre examinare și aprobare.

Proiectul de lege a fost elaborat de către Ministerul Economiei, cu asistența partenerilor de dezvoltare și are drept scop democratizarea și extinderea accesului la capital. Legea va facilita comunitatea în selectarea sectoarelor antreprenoriale ale economiei care necesită fonduri de capital, dar care au acces limitat la sursele de finanțare tradițională.

Documentul descrie regulile generale de furnizare a serviciilor de finanțare participativă (crowdfunding) pe teritoriul Republicii Moldova, cerințele generale și speciale față de toate categoriile de participanți în aceste raporturi juridice și economice: furnizor, investitor, dezvoltator. Astfel, furnizor de servicii de finanțare participativă poate fi o persoană juridică constituită sub formă de societate cu răspundere limitată sau societate pe acțiuni, înregistrată în Republica Moldova și autorizată să presteze servicii de finanțare participativă. Dezvoltator este o persoană fizică ce practică activitate de antreprenoriat

sau persoană juridică cu scop lucrativ din Republica Moldova, care intenționează să obțină finanțare pentru un proiect prin intermediul unei platforme de finanțare participativă. Investitor poate fi orice persoană fizică sau juridică care acordă împrumuturi sau achiziționează părți sociale în cadrul unui proiect de finanțare participativă.

Obiectivul final al inițiativei legislative este promovarea dezvoltării durabile a IMM-urilor, prin îmbunătățirea mediului juridic și economic, asigurarea și creșterea competitivității și performanțelor întreprinderilor mici și mijlocii, crearea unui mediu investițional atractiv.

**Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova**

UE și PNUD sprijină coordonarea asistenței externe pentru sectorul energetic al Republicii Moldova

Un plan de acțiuni cu 45 de măsuri și o matrice de 77 de priorități pentru dezvoltarea sectorului energetic, în anul 2023, a fost elaborat și discutat în cadrul Consiliului sectorial de coordonare a asistenței externe pentru sectorul energetic. Secretariatul Consiliului este asigurat de către experții Programului „Abordarea impactului crizei energetice în Republica Moldova”, finanțat de Uniunea Europeană și implementat de PNUD Moldova.

Ședința Consiliului, prezidată de vicepremierul Andrei Spînu, a întrunit reprezentanți ai partenerilor de dezvoltare activi în sector și responsabili ai direcției de profil din cadrul Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.

La întrunire a fost prezentat și aprobat planul de acțiuni sectorial care va fi sprijinit de partenerii de dezvoltare în anul 2023, matricea de priorități în sectorul energetic și Planul național de acțiuni în domeniul energetic pentru anii 2023-2025. De asemenea, a fost examinată Schema de economisire a energiei – un instrument de accelerare a sprijinului pentru utilizatorii finali din Republica Moldova.

Matricea de priorități este împărțită în 8 capitole și cuprinde politici transversale, precum revizuirea legii privind energia, planificarea strategică; dar și politici sectoriale, care vizează dezvoltarea sectorului energiei electrice; a celui de termoficare; a gazelor naturale; promovarea eficienței energetice; a surselor regenerabile de energie; dezvoltarea pieței produselor petroliere; și coordonarea eficientă a asistenței externe.

Din cele 77 de activități incluse în matricea de priorități, 37 sunt deja susținute de partenerii de dezvoltare, 4 au acoperire financiară parțială, iar pentru alte 37 urmează a fi identificată finanțare.

www.midr.gov.md

Informație operativă privind executarea bugetului public național și a componentelor acestuia la situația din 31 ianuarie 2023

În prima lună a anului 2023, la bugetul public național au fost acumulate venituri în sumă de 7,2 miliarde lei, cu 1,4 miliarde lei mai mult față de perioada similară a anului trecut. Cheltuielile au constituit 7,3 miliarde lei care, comparativ cu aceeași perioadă a anului 2022, sunt mai mari cu 1,2 miliarde lei. Executarea bugetului public național s-a încheiat cu un deficit în sumă de 0,1 miliarde lei. Soldurile mijloacelor bănești în conturile bugetelor componente ale bugetului public național au constituit 8,2 miliarde lei.

Veniturile bugetului de stat în luna ianuarie a anului curent au constituit 4,5 miliarde lei. Comparativ cu perioada similară a anului trecut acesta s-a majorat cu 0,9 miliarde lei.

Veniturile administrate de către Serviciul Fiscal de Stat au constituit 2,1 miliarde lei, cu 0,3 miliarde lei mai mult față de aceeași perioadă a anului

trecut, iar veniturile administrate de către Serviciul Vamal au constituit 2,7 miliarde lei, fiind în creștere cu 0,8 miliarde lei.

Cheltuielile bugetului de stat au fost executate în sumă de 5,3 miliarde lei, înregistrând o creștere de 0,8 miliarde lei față de perioada similară a anului 2022. Executarea bugetului de stat s-a încheiat cu un deficit în sumă de 0,8 miliarde lei, iar soldurile mijloacelor bănești în conturile bugetului de stat au constituit 4,0 miliarde lei.

Ministerul Finanțelor a asigurat onorarea tuturor angajamentelor de plată pentru luna ianuarie a anului curent, toate plățile fiind finanțate integral.

www.mf.gov.md

BNM informează cetățenii cum să evite schemele de fraudă cu pretext investițional

Banca Națională a Moldovei (BNM) recomandă cetățenilor să se informeze înainte de a face investiții, astfel încât să evite schemele de fraudă care iau amploare în era tehnologiilor informaționale, la nivel mondial, țara noastră nefiind o excepție.

Banca centrală precizează că răufăcătorii utilizează cu precădere rețele sociale pentru diseminarea anunțurilor false și, profitând de lipsa de prudență a oamenilor, îi ademinesc în scheme de preținse investiții, cu promisiunea că în scurt timp vor obține câștiguri fabuloase.

În mod special, infractorii folosesc denumirile unor companii cu renume sau ale unor instituții naționale și internaționale, prin utilizarea brandurilor și logo-urilor unor bănci centrale și comerciale sau imaginilor unor demnitari de stat, a unor pagini web fictive, apelând și la falsificarea ștampilelor sau a actelor acestora. Odată ce reușesc să obțină mijloacele financiare de la persoanele atrase în schemă, răufăcătorii dispar fără urmă. În același timp, schemele sunt modificate de la caz la caz, ceea ce face dificilă detectarea lor și sporește numărul de victime.

În acest context, Banca Națională îndeamnă cetățenii să se informeze de pe site-uri oficiale și să fie precauți atunci când li se fac promisiuni de profituri mari și rapide. De asemenea, se recomandă prudență maximă față de persoanele care pretind că au cunoștințe și oferă oportunități exclusive de investiții sau față de cei care solicită plăți cu scopul investițiilor, în special dacă cealaltă parte vine cu inițiativa efectuării de investiții.

Banca centrală mai recomandă cetățenilor să nu discute aspecte legate de investiții cu persoane suspecte care utilizează tehnici de vânzări agresive, să nu transmită bani persoanelor cu care au interacționat doar în mediul online. În mod special, BNM menționează că nu trebuie furnizate date bancare, copii ale actelor de identitate sau orice alte informații sensibile pe pagini web care promovează obținerea profiturilor mari sau rapide și a căror autenticitate nu poate fi verificată.

Totodată, BNM atenționează, în mod repetat, asupra riscurilor de a investi în criptomonede, care nu sunt reglementate în Republica Moldova. Prin urmare, fondurile utilizatorilor nu sunt protejate.

www.bnm.md

Banca Comercială Româna Chișinău S.A.

COMUNICAT INFORMATIV

Banca Comercială Română Chișinău S.A. (IDNO 1003600021533) aduce la cunoștința publicului că, la data de 31 ianuarie 2023 a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor, desfășurată cu prezența acționarului BCR Chișinău S.A., la care

UNANIM S-A DECIS:

1. Aprobarea Bugetului de venituri și cheltuieli aferent anului 2023;
2. Aprobarea plafonului maxim de tranzacționare cu persoanele afiliate BCR S.A. și Erste Group Bank AG pentru anul 2023.
3. Aprobarea/ revizuirea unor reglementări interne ale Băncii Comerciale Române Chișinău S.A.

S.A. „Barza Albă”

CERERE DE OFERTĂ

SERVICII DE AUDIT FINANCIAR

S.A. „Barza Albă” anunță concurs de selecție a entității de audit, privind auditarea situațiilor financiare pentru anul 2023, conform Regulamentului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 875/2015. Termenul limită de prezentare a ofertelor 15.03.2023.

**Relații la telefon/fax: 231 3-02-85;
tel. 231 3-24-23;**

e-mail office@barzaalba.md

„Malina Mică & C^o” S.A.

Comunică, că la 01.02.2023 a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor societății, care s-a desfășurat cu prezența acționarilor, cvorumul 90,74% și în unanimitate-100%:

1. S-a aprobat cenzorul societății unipersonal – L. Ninicu pentru un termen de 5 (cinci) ani fără remunerație
2. S-a aprobat directorul societății unipersonal – T. Dutca
3. S-a aprobat raportul de evaluare
4. S-a aprobat majorarea capitalului social (cu 589150) prin restructurarea emisiunii acțiunilor plasate anterior, prin mărirea valorii nominale din contul capitalului propriu de la un 1 leu la 26 lei per/acțiune. Capitalul social după restructurare emisiunii va constitui 612 716 lei, divizat în 23 566 acțiuni.
5. S-a aprobat hotărârea privind emisia de valori mobiliare, a dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare, care constituie tranzacție de proporție cf art. 82,83 din Legea nr. 1134-1997 și listei subscriitorilor
6. Aprobarea statutului în redacție nouă
7. Aprobarea regulamentului organului executiv, cenzorului societății
8. Aprobarea inventarierii bunurilor societății
9. Aprobarea atragerii surselor financiare din exterior

C.I.E. „Moldexpo” S.A.

În atenția companiilor de audit CERERE DE OFERTĂ

C.I.E. „Moldexpo” S.A. invită companiile de audit pentru depunerea ofertelor privind efectuarea auditului financiar pentru anul 2023. C.I.E. „Moldexpo” S.A. desfășoară activitatea în conformitate cu legislația în vigoare, are statut de persoană juridică și își exercită activitatea pe principiile autofinanțării.

TERMENE ȘI CONDIȚII:

1. C.I.E. „Moldexpo” S.A. ține evidența contabilă în baza Legii contabilității și raportării financiare (nr. 287 din 15.12.2017) și Standardelor Naționale de Contabilitate, aprobat prin Ordinul Ministerului Finanțelor nr. 118 din 06.08.2013. Detalii suplimentare pe: www.moldexpo.md
2. Termenul final al executării Raportului de audit – 31.03.2024.
3. C.I.E. „Moldexpo” S.A. solicită prezentarea ofertei financiare cu mărirea retribuției serviciilor de auditare de până la 30 mii lei, inclusiv TVA.
4. Ofertele se prezintă în plic sigilat în adresa societății – mun. Chișinău, str. Ghiocilor, 1, care va conține:
 - copia certificatului înregistrării de stat și copia extrasului din
 - Registrul de stat al persoanelor juridice;
 - copia licenței de activitate;
 - costul serviciilor de audit;
 - alte informații conform Hotărârii Guvernului nr. 875 din 22.12.2015.
5. Termenul limită de prezentare a ofertelor – nu mai târziu de 20 februarie 2023, ora 10:00.
6. Ofertele prezentate după termenul limită nu vor fi examinate.

Telefon de contact: 069600641